
 

1فصل  -نمونه سوالات پیشنهادی پایه هشتم بارم  ردیف 

 1  نقشه مفهومی زیر را کامل کنید.نمودار  1

 کامل کنید.  ، جملات زیر را با توجه به کلمات درون پرانتز 1

 ناهمگن(  - معلق در مایع پراکنده اند.   )همگن   تبه صور  ، ذرات جامد  اسـت کـه در آن  ..............  یمخلوطـ  ،قـهیتعل- الف

 ماده ی خالص(-شوند.)مخلوط................نامیده می  ، موادی که از یک نوع ماده تشکیل شده باشند- ب

 افزایش( - .)کاهششود  ی م   شـتریب  ،دما  ................در آب با    ترات ین  میمواد، مانند نمک پتاسـ  یمقدار حل شـدن برخ- پ

 تقطیر( - )گریزانهشود.  ی اسـتفاده م  ..................از دستگاه    ر یاز ش  یچرب  ی جداساز  ی برا  ، در صنعت  - ت

2 

 وجود دارد؟  تهیه شده  مقابل ،چه  تفاوتی میان دو مخلوطدر شکل   1

 

 

3 

را تکان داد.بعد از چند دقیقه   ظرف را بسته و آن  ی آب بود ریخت و درِارا درون ظرفی که دار  Aمریم ،مقداری از ماده ی   5/0

 ته نشین شد.  ، در ظرف  Aمشاهده کرد که ماده ی  

 

 از چه نوعی بود؟ ،مخلوط به دست آمده  - الف

 یک مثال برای این نوع از مخلوط ها بنویسید. - ب

4 

 خالص

 مواد

..... 

......... 
 مانند......

 همگن

 سالاد مانند......

 ب الف



 ؟ رداز یکدیگر جدا کمی توان   چه روشی    باهای زیر را    اجزای مخلوط 5/0

 

 )                    (بیشتر استB از ماده ی   A،چگالی ماده   ABدر مخلوط  - الف

 )                   ( کمتر است  Dاز ماده ی    C،نقطه جوش ماده ی    DCدر محلول  - ب

5 

تصمیم .او  نفس نمی کشدبه راحتی  ، درجه سانتی گراد باشد،ماهی قرمز عید در تنگ آب    45ر دمای اتاق  اگ  می گویدرضا     1

به چه دلیل این تصمیم رضا  .ه باشدداشتماهی تنفس بهتری  و    کاهش یابدمقداری    ، دمای اتاق  تا  کولر اتاق را روشن کند  گرفت

 را گرفته بود؟ 

6 

آزمایش،کاغذ   75/0 یک  ایم.    PHدر  کرده  آغشته  زیر  مواد  به  کاغذ  را  روی  آمده  دست  به  مقایسه    PHرنگ  زیر  الگوی  با                       را 

 گیرد؟ هر یک از مواد داده شده در چه محدوده ای از این الگو قرار می    PHمی کنیم.

 

 

 

7 

  جدول زیر را کامل کنید.  1

 نوع مخلوط  اساس جداسازی مخلوط  وسیله جداسازی

 نا همگن  ...........................  قیف جدا کننده 

 .........................  تفاوت در نقطه جوش  ..................... 

 .........................  تفاوت در وزن مواد کمباین 

8 

 لیمو ترش 

رنگ کاغذ  

PH 

 مایع ظرفشویی 

…………………………. 
………………………… ………………………… 



25/0 

 

5/0 

25/0 

 درون لیوان آب ، مقداری نمک ریخته ایم. 

  است؟  ناهمگن(  - الف( آب نمک ،چه نوع مخلوطی )همگن 

 ب( در این مخلوط،اجزا را مشخص کنید:   

 حلال: .............        حل شونده: .............   

 پ( برای جدا سازی اجزای این مخلوط، از چه روشی می توان استفاده کرد؟ 

 

9 

 

 

25/0 

25/0 

 

 

 ، بسیار مفید است.دوغ همراه با پونه و نعناع  در فصل تابستان و گرما، خوردن

 دوغ ، چه نوع مخلوطی است؟الف(  

 ب(چگونه می توان نعناع و پونه ها را از دوغ جدا کرد؟ 

 

10 

 

 

25/0 

 

25/0 

 ، بسیار مفید است.شربت خاک شیر در فصل تابستان و گرما، خوردن

 خاک شیر ، چه نوع مخلوطی است؟شربت  الف(  

 جدا کرد؟   ، ب(چگونه می توان دانه ها ی خاک شیر را از آب

 

11 

 

 

25/0 

 

 

25/0 

 بسیار مفید است. شربت آبلیمو،  در فصل تابستان و گرما، خوردن

 الف( آب لیمو ، چه نوع مخلوطی است؟ 

 ) با فرض ثابت بودن مقدار حلال(      .در تهیه این شربت ترسیم کنیدرا  مقدار حل شدن شکر در آب با دما    رابطه  نمودارب(

 

 

 

12 

 طبقه بندی کنید؟   ، داده شده را به دو دسته خالص و ناخالص) مخلوط(مواد   1

 سکه   - مس   -شربت خاک شیر  -آب مقطر  

 

13 

 یک مخلوط همگن یا محلول است، اجزای آن را مشخص کنید؟  ،(   %30و الکل    %70مخلوط )آب 5/0

 الکل:................................ آب:........................                                    

 

14 

 دما
ل شونده

مقدار ح
 



 از آب گرم استفاده کنیم؟   ، بهتر است در ابتدای کار، چرا برای درست کردن شربت آب لیمو   1

 

15 

                      دما ترسیم کنید .  پتاسیم نیترات و حل شدن گاز اکسیژن در حلال آب را  با  نمودار رابطه مقدار حل شدن  نمک   5/0

 ) با فرض ثابت بودن مقدار حلال(   

 

 

 

 

 ژن یگاز اکس                                                                                    تراتین میپتاس                                                 

16 

 با ذکر دلیلآب را با تغییر دما ،به درستی نشان می دهد؟  مقدار معین کدام نمودار، میزان حل شدن ماده داده شده در   1

 

 

 

 الف                                               ب                                  پ                                     ت               

17 

   

 

 

 

 

 

 

 

      

 

 پتاسیم نیترات

 سدیم کلرید

 کربن دی اکسید 

 گاز اکسیژن 

 دما دما دما 

 

  

ل شونده
 مقدار ح



 

2فصل  -نمونه سوالات پیشنهادی پایه هشتم بارم  ردیف 

 1   نقشه مفهومی زیر را کامل کنید.نمودار  1

 جملات زیر را با توجه به کلمات درون پرانتز کامل کنید.  1

 شیمیایی(- )الکتریکی  کند.  یم رییآن تغ  ... ............  ی شود، انرژ  یم  یکیزیف ای  یی ایمیش  رییماده، دچار تغ کی  ی وقت  - الف

 ( زنگ زدن- )سوختن  نور و گرما همراه اسـت.  دیاسـت که با تول ییایمیشـ  رییتغ نوعی، ........ ......واکنش....  - ب

 .................، مـاده  ـنیانجام شـود. ا ، آسـان تر   ، کند سـوختن قند  یهسـت کـه کمک م   یمـاده ا  ، در خـاک باغچـه  - پ

 آنزیم(-)کاتالیزگرنام دارد.

 ـ ـایبسـته    یدر اثرسـوختن چـوب و گاز در فضـا  - ت                       نـدارد، علاوه  بـر گاز    ـانیکـه هـوا در آن جر  یاتاق

 مونواکسید کربن( - )نیتروژنشـود.  یم   دیتول  ز ین  ... ..........سمی......و بخـار آب، گاز    دیاکسـ یکربـن د

2 

 سانتی متر است.(   12  ،)طول همه شمع هادیرتر خاموش می شود؟چرا؟  ، در شکل زیر،کدام شمع  75/0

 

 

 

 

 

 

 

 

3 

 فیزیکی

 انواع تغییر در مواد

............. 

 گرماگیر

.......... 
............ 

 .......... سوختن

 ذوب یخ 

1                              2                                3  



 با توجه به تصویر ،به سوالات پاسخ دهید. 1

 

 کدام تغییر فیزیکی است؟- الف

 

 گاز کربن دی اکسید،تولید می شود؟  ،یک  در کدام- ب

 

 را اثبات می کنید؟  ، )کربن دی اکسید(چگونه وجود این گاز- پ

 

4 

 با بقیه ،متفاوت است؟چرا؟ ،علت تولید گاز در کدام تغییر  1

 تکان دادن نوشابه - ت             قرص جوشان در آب      - پ         تخم مرغ در سرکه     - ب          سوختن چوب   - الف

5 

متصل  ، ها را با یک سیم به یکدیگر  در آزمایشی،چند تیغه مسی و آهنی را مطابق شکل در لیمو ترش قرار دادیم  و آن 25/0

 چرا؟ است؟لامپ موجود در مسیر سیم،روشن شد.کدام نتیجه گیری زیر درباره ای این آزمایش صحیح  نمودیم.

 

در این آزمایش ،یک تغییر فیزیکی رخ داده نتیجه گیری اول:

 یکیالکتر یمواد به انرژ  ییای میش  یانرژاست که طی آن،  

 شود.  یم   لیتبد

 ط یمس و آهن را در شـرا  ی اگر فلزها نتیجه گیری دوم:

                      ،یممتصل کن گریکدیبه    م یمسـتق ریمناسـب به طور غ

 رد.ک  دی تول  یکیالکتر  ی توان انرژ  یم 

6 

می دهد.فروارده  .واکنش زیر،سوختن  پارافین را نشاناز آن ساخته شده استماده ای سوختنی است که شمع    ،پارافین 5/0

 را مشخص کنید.های این واکنش  

 

7 

  ،               مثلث آتش را نشان می دهد.برای مهارآتش سوزی ،در هر کدام از اقدامات زیر،کدام ضلع این مثلث  ، شکل روبرو 75/0

 می شود؟    حذف

 ............................ :ریختن آب روی آتش- الف

 ............................ :بستن شیر گاز در هنگام آتش سوزی- ب

 ........................ :ش گرفتهانداختن پتو بر روی شخص آت- پ

8 

 جوشاندن آب تخم مرغ در سرکه 



 کدام یک از تغییرات داده شده، یک تغییر فیزیکی است؟ با ذکر دلیل  1

  ( ترش شدن شیرت( جوشیدن آب                    پالف(سوختن شمع                  ب( زنگ زدن آهن                   

 

 

9 

   یک تغییر فیزیکی و یک تغییر شیمیایی ،مشخص کنید؟  ،در متن زیر 5/0

 ((نان درست می کنند. ، روستا،گندم را آسیاب کرده،آرد تهیه می کنند وسپس با افروختن آتش در تنور  در  زنان  ))

 تغییر فیزیکی: ............................  تغییر شیمیایی: ...................................      

10 

در یک گردش علمی دسته جمعی،بچه ها با جمع آوری شاخ و برگ خشک گیاهان و چوب،آتشی افروختند. هنگام  75/0

 بازگشت برای جلوگیری از آتش سوزی ، چگونه باید آتش را خاموش کنند؟ چرا؟ 

 

11 

 است؟ با ذکر دلیل کدام یک از تغییرات زیر، یک تغییر شیمیایی و مربوط به نمودار داده شده ،   75/0

 الف(سوختن شمع                  ب( حل شدن قرص جوشان در آب                

  ( انجماد آبت( جوشیدن آب                   پ   

                                                                                                

             

                           

 

12 

 برای هر نوع تغییر شیمیایی داده شده، یک مثال بزنید؟  5/0

 ............................ :الف( تغییر شیمیایی که با گرفتن گرما انجام می شود

 ................................ :ب( تغییر شیمیایی که با تولید گرما انجام می شود

13 

 روش جداسازی هریک از مخلوط های زیر را بنویسید؟  75/0

 روغن:...........................     پ( اجزای نفت خام:................. الف( چربی از شیر:.........................              ب( آب و  

14 

 مواد تولید شده 

 مواد اولیه 

 پیشرفت 

ی 
رژ

 ان



 

 

3فصل  -نمونه سوالات پیشنهادی پایه هشتم بارم  ردیف 

 نقشه مفهومی زیر را کامل کنید.نمودار 1

 

 

 

 

 

 
 

1 

 

25/0 

 

1 

 مدل اتمی روبرو مربوط به عنصر کربن است،به سوالات پاسخ دهید. 

 

 عنصر را محاسبه کنید.این عدد اتمی  - الف

 یک یون است؟چرا؟ ، آیا این اتم - ب

 

 

 

2 

 جملات زیر را با توجه به کلمات درون پرانتز کامل کنید.  1

 عدد جرمی( -می گویند.)عدد اتمی اتم تعداد پروتون های هر اتم را .....................آن- الف

 پرتوزایی(- ناپایدار است و خاصیت...........دارد.)اسیدی        Hاز بین ایزوتوپ های هیدروژن ،ایزوتوپ   - ب

 (الکترون- نوترون.  )ندیگو یآن عنصر م   ی ها  زوتوپی متفاوت دارند، ا  .................. عنصر، که تعداد    ک ی  یبه اتم ها   - پ

 پروتون ( - .)الکترون  کند  یم  ریی تغ  ز ینوع اتم نها،  .................تعداد    ر ییبا تغ  - ت

3 

پروتون در هسته دارد.کدام گزینه ،مدل بور را برای این   10  در هسته،   می باشد.این عنصر  ،   Ne  ،نماد شیمیایی عنصر نئون  25/0

 صحیح نشان داده است؟   ،به طورعنصر

 

 

 

 

 

4 

 ............ بار مثبت ............

 اطراف هسته ............ درون هسته

 اتم

 الکترون ............ نوترون

3

1 

 
10P 10P 10P 

 الف ب پ



 در متن زیر یک غلط علمی وجود دارد.آن را مشخص کنید و کلمه صحیح را بنویسید.)فعل جمله را تغییر ندهید.(  5/0

یکسان نیستند.تعداد پروتون های این اتم ها یکسان است اما تعداد الکترون های    عنصرها،دقیقاً  اغلب اتم های سازنده ی

 ها ایزوتوپ گفته می شود.  به آن  ، در این حالتاست.ها متفاوت.  آن

 

5 

 تعداد ذرات دو عنصر به صورت زیر است: 75/0

 

A (                   )                                                    B (                     ) 

 

 چیست؟  ، درتفاوت این دو اتم

6 

 
0/75 

0/25 

𝑶𝟖
𝟏𝟖  𝑶𝟖

𝟏𝟕  𝑶𝟖
𝟏𝟔  

 به صورت مقابل است،       ،نماد شیمیایی سه اتم اکسیژن

 الف( این سه اتم ، نسبت به هم ، چه نامیده می شوند؟ چرا؟ 

 اکسیژن را مشخص کنید؟ب( عدد اتمی 

7 

 
 
1 

 
 
 
0/25 

 
 
 
 
 

0/25 

  پروتون          نوترون         الکترون شکل مقابل ،مدل بور را برای دو عنصر نشان می دهد، 

 الف( کدام ذره، یون است؟ چرا؟

 

 

 ب( نوع بار یون را مشخص کنید؟

                                                                                                                 

                                                                                                                                  A                                                          B 

 پ( نماد شیمیایی اتم خنثی را بنویسید؟

8 

 باشد، تعداد نوترون های   48برابر    Aاست.در صورتی که عدد جرمی عنصر    20برابر  ،     2A+تعداد الکترون های یون   1

 این عنصر کدام است؟ با راه حل

 28د(                            26ج(                        22ب(                         20الف(

9 

P=5 
n=7 
e=5 

P=8 
n=8 
e=10 



 

 

 

𝑩𝟐𝒙+𝟐دو اتم        Xبه ازای چه مقدار   1
𝑪𝟖و         𝟏𝟖

   با راه حل  ایزوتوپ یکدیگرند؟     𝟏𝟔

 1د(                  2ج(                          3ب(                     4الف(  

10 

 
0/5 

 
0/5 

 

 می باشند.        Clو             Clاتم های گاز کلر، به صورت     

 الف( این دو اتم ، نسبت به هم ایزوتوپ نامیده می شوند. چرا؟

 عدد اتمی:...............    تعداد نوترون ها:............   عدد اتمی و تعداد نوترون ها را مشخص کنید؟،         Clب( در اتم  

 

11 

 
 
0/75 

0/75 

 تا بیشتر از تعداد پروتون هایش است.   2و تعداد نوترون هایش    34برابر با    Aعدد جرمی عنصر  

  الف( نماد شیمیایی یون یک بار منفی آن را بنویسید؟ 

 کنید؟ ب( مدل اتمی بور را برای این یون ترسیم  

 

12 

 
0/25 

 
0/25 

       به صورت مقابل است،  نماد شیمیایی سه اتم هیدروژن، 

H1
3

 H1
2 H1

                               الف( این سه اتم ، نسبت به هم ، چه نامیده می شوند؟   1

 

 ب( کدام یک از این سه اتم هیدروژن، ناپایدار است؟ 

13 

 (  است. جدول داده شده را کامل کنید؟        Na  +نماد شیمیایی ذره ای   )   1

 

 نام ذره  nتعداد   pتعداد   eتعداد

    
 

14 

35 

17 

37 

17 

35 

17 

23 

11 



 

4فصل  -نمونه سوالات پیشنهادی پایه هشتم بارم  ردیف 

  کنید.نقشه مفهومی زیر را کامل نمودار  1

 

 

 

 

 

 
 

1 

 سوزن خیاطی به دستش فرو رفت.او با سرعت دستش را عقب کشید. ، مریم در حال خیاطی بود که ناگهان   75/0

 این واکنش مریم ،چه نام دارد؟- الف

 دو ویژگی مهم این واکنش چیست؟- ب

2 

 کلمه صحیح را بنویسید.)فعل جمله را تغییر ندهید.( را یافته و   دارد،آندر متن زیر یک غلط علمی وجود  5/0

مانند   یحسـ  یاطلاعات اندام ها   این نیمکره ها، دهنـد.    یم  لیتشـک چهمـخ یهـا  مکرهیحجـم مغـز مـا را ن  شـتریب

ها   چهیگوناگون بدن مانند ماه  یبخش ها   ی لازم را برا  یکنند و دستور ها  یم   افتیو زبان را در ینیچشـم، گوش، پوست، ب

 فرسـتند.  یم 

3 

 آهیانه و گیجگاهی در تصویر روبرو را مشخص کنید.  بخش هایمحل قرار گرفتن   5/0

 آهیانه.................   بخش

 گیجگاهی............ بخش  

 

4 

 محل قرار گیری 

 ............... 
 مغز ..............

 ............... ستون مهره ها

 دستگاه عصبی

 .......... محیطی

1 2 

3 4 



 عصبی است؟ مربوط به کدام قسمت از دستگاه  زیر،  هر کدام از توضیحات  75/0

 )                 ( کنـد  ی مـخ اسـت کـه مخ و مخچـه را بـه نخـاع وصـل م   ـریدر ز  یبخـش سـاقه ماننـد  - الف

 )               (درون سـتون مهره هـا قـرار گرفتـه اسـت و از بصل النخـاع تـا کمر امتـداد دارد  که  یرنگـ  دیطنـاب سـف  - ب

 )               (و به یاخته های عصبی کمک می کند   ندارد  فعالیت عصبی  در بافت عصبی قرار دارد ولی- پ

5 

 یک نورون را نشان می دهد.  زیر،شکل  75/0

 ؟ Bیا   A، مسیر  کدام مسیر ،جهت جریان عصبی را به درستی نشان می دهد- الف

 چه نام دارد؟   1قسمت  - ب

 طریق کدام قسمت یاخته عصبی از  - پ

 با یاخته های دیگر در ارتباط است؟

6 

 ستون ب متصل نمایید. عبارت مناسب از  هریک از گزینه های ستون الف را به  1

 ب الف

 ضربان قلب در بدن   واپایشمرکز   .1

 تعادل بدن را در هر حالتی حفظ می کند. .2

 به ما توانایی حرف زدن ،فکر کردن و حل مسئله می دهد. .3

اسـت که در کنار هم قرار دارند   ی عصبیاز تارها یمجموعه ا  .4

 احاطه شده اند.   یو با غلاف

 

 مخچه  •

 مخ  •

 عصب •

 گره حیات •

 

7 

 نمودار نقشه مفهومی داده شده را کامل کنید؟                                                                            1

  

                  ................  

 مرکزی                                          - 1        
            ................. 

                                                                                                                                                دستگاه عصبی         

 

 

                                                             2- ..................                    ......................... 

8 

B مسیر   

  A مسیر   

1 2 3 



 نمودار نقشه مفهومی داده شده را کامل کنید؟                                                                            75/0

 مخ                 

 ....................             مغز-1     

 ....................                                                                  مرکزی      دستگاه عصبی                    

 2- ................. 

9 

چه بخشی از مغز قورباغه را   ، سوزن.را در بخشی از مغز قورباغه ای وارد می کنیم، قورباغه دچار خفگی می گرددسوزنی   1

 تخریب کرده است؟ چرا؟ 

 

 

10 

 نمودار نقشه مفهومی داده شده را کامل کنید  75/0

  ................... 

 یاخته ای جسم             اصلی یا نورون های  یاخته 

 ....................  های بافت عصبی  یاخته

 های ..............   ) کمک به نورون ها(  یاخته 

 

 

11 

 عصبی را نام گذاری  کنید؟  یاختهبا توجه به شکل، سه قسمت   75/0

                                                                            

    1 

                                                                                                    

 

12 

 

 

1- ........  

2- ........  
3- ........  



  

5فصل  -نمونه سوالات پیشنهادی پایه هشتم بارم  ردیف 

 1   نقشه مفهومی زیر را کامل کنید.نمودار 1

 عنوان شده است.آن ها را مرتب کنید.  ،به صورت پراکنده،   مراحل احساس بوی این گل زیبا 25/1

 

 

 

 

 

 

2 

 تشخیص داده می شود؟   ،توسط کدام ناحیه زبان  ،مزه هر کدام از مواد غذایی 1

 

 داغ   خیلی  آش               عسل                                   لیمو                         نمک                      

 

 

3 

 شایع است.   ربسیا  ، باشد که در زنان  پوکی استخوان یکی از بیماری های بسیار خطرناک می 1

 

 شوند؟  می   استخوانکدام عناصر باعث استحکام ، الف(در ساختار اسکلت بدن  

 در استخوان را نام ببرید. ، دو بافت مهم ب(

 

4 

 ............ گوش ............

 بخش پس سری مخ ............ قشر مخ

 محرک 

 نور ............ گرما و سرما

بو تشخیص داده 

 می شود.

پیام عصبی تولید 

 می شود.

مولکول های بو وارد 

 بینی می شوند.

پیام به قشر مخ      

 می رود.

روی گیرنده های 

 بویایی قرار می گیرید.

1 2 3 4 5 



 در شکل مقابل:  75/0

 الف(نام ماهیچه شماره ی یک چیست؟

 کند؟  استخوان همراه آن حرکت می  ماهیچه، ب(چرا با منقبض شدن 

5 

 با توجه به کلمات درون پرانتز جملات را کامل کنید.  1

 مفصل(_گویند.)رباط  الف( محل اتصال استخوان ها به یک دیگر را .............. می

 استوانه ای(_های............ چشم،دید سیاه و سفید دارند و تعدادشان زیاد است.)مخروطیب(گیرنده  

                      گویند.  ..... می .......کنند ......  کنند و به پیام عصبی تبدیل می  پ(به اندام هایی که اثر محرک خاصی را دریافت می

 اندام حرکتی( _)اندام حسی

 

 حفره ی بینی( _باشد. )نیمکره ی مخ  .. می......بویایی در جلوی.....ت(مرکز حس  

6 

 جدول زیر را کامل کنید.  1

 

 

 

 

7 

1 

............ 

دست-پاها   

صورتی-سفید  

 غیر ارادی

 قلب

 قرمز

............ 

............ 

............ 



 

25/0   

25/0 

 انتخاب کرده و در جای خود بنویسید؟   با توجه به مفهوم هر جمله ،کلمه ی مناسب را

 غضروف(  –مفصل    -نورونالف( محل اتصال استخوان ها به یکدیگر را ............................. می گویند. )  

 عصب( - غضروف   -متصل نگه می دارد، ................... نام دارد.) تاندون، ب( بافت پیوندی که ماهیچه ها را به استخوان ها 

8 

 

0/5 

0/5 

                                                            . غلط علمی وجود دارد . آن ها را مشخص و تصحیح کنید   یکجملات زیر ، هر یک ازدر

 خودداری کنید (   جمله )از تغییر دادن فعل

 . تعدادشان بیشتر است، دید رنگی دارند و استوانه ای  گیرنده های یاخته های الف( در لایه داخلی چشم )شبکیه( ،  

 ب( به مجموعه استخوان، ماهیچه و اتصالات آن ها در بدن، اسکلت می گویند.

9 

 هر یک از مراکز حسی را به جایگاه صحیح آن ها در قشر مخ، وصل کنید؟ 75/0

 مراکز حسی                                                           جایگاه در قشر مخ                                    

 قسمت گیجگاهی قشر مخ   *بینایی                                                                   -الف                                    

 قسمت جلوی قشر مخ *بویایی                                                                      -ب                                    

 قسمت پس سری قشر مخ *شنوایی                                                                   - پ                                     

10 

 چرا می توانیم بوهای مختلف را احساس و از هم تشخیص دهیم؟  1

 

 

11 

 الف( در ساختار استخوان، دو نوع بافت وجود دارد. آن ها را بر روی شکل، مشخص کنید؟  

 

 مورد از وظایف استخوان را بنویسید؟ ب( دو  

 بافت .....................                                                                                                      

 

 بافت ...................                            

 

 

12 

 



 شده، یک مثال بزنید؟ برای هر نوع مفصل داده   75/0

      )                    (  : مفصل ثابت  -الف   

      )                    ( :با چرخش در جهت های مختلفمفصل  -ب    

      )                    (  :با حرکت در یک جهت خاصمفصل  - پ   

13 

 متقابل دارند و جفت جفت کار می کنند؟ با توجه به شکل، بنویسید چرا گفته می شود ماهیچه ها عمل  1

 

 

 

14 

 .جدول داده شده را کامل کنید 1

 شکل 

 
 ........................  نوع -نام

 .........................  عمل

 .....................  رنگ

 استوانه ای  ها  یاخته

 ...................  محل

15 

 .جدول داده شده را کامل کنید 5/0

 
 شکل

 
 ........................  نوع -نام

 .........................  عمل

 صورتی -سفید رنگ

 دیواره دستگاه گوارش  محل

16 

یک راه پیشنهاد   ،پوکی استخوان  با توجه به  وجود کلسیم در ساختار و استحکام استخوان ها ، برای جلوگیری از بیماری 5/0

 کنید؟

 

17 

 

 



 

6فصل -نمونه سوالات پیشنهادی پایه هشتم بارم  ردیف 

 نقشه مفهومی زیر را کامل کنید.نمودار 1

 

 

 

 

 

1 

 

 

25/0 

5/0 

 

 به سوالات پاسخ دهید.  ،با توجه به شکل روبرو

 

 چیست؟   1نام غده - الف

 چه تاثیری بر بدن دارند؟، در دوره بزرگسالی    این غده، هورمون های  - ب

2 

 جملات را کامل کنید.  ،با توجه به کلمات درون پرانتز  1

                     را بـه داخل خون ترشـح کند.  نیکنـد تـا هورمون انسـول  یم  ـکیرا تحر...............بالا رفتن قند  خـون،    - الف

 تیروئید(- لوزالمعده  )

 ید( - ده ی تیروئید،...............به کار رفته است.)فسفرغدر ساخته شدن هورمون     - ب

کند که با   ی م   ایجاددر فـرد    ی راتـیی قـرار دارد، تغ  یو نوجوانـ  یکودکـ  ـنیکـه ب  صفات ...............در دوره ی بلوغ ، - پ

 ثانویه جنسی(- .)ارثیشود  یدو جنس مشخص تر م   یظاهر  یتفاوت ها  ، ها  وجـود آن

 کلسیم(   - .....................تولید می کنند.) گامتها،   بیضه ها و تخمدان- ت

3 

 4 غده هیپوفیز را نشان دهید.  در شکل روبرو،  25/0

 ............ تنظیم تولید مثل ............

........... 

 تنظیم فشار روحی

 تنظیم هورمونی 

 هیپوفیز ............ پاراتیروئید



 دلیل انتخاب خود را توضیح دهید.انسولین و قند خون را نشان می دهد؟کدام نمودار زیر ،رابطه بین هورمون   75/0

 

 

 

 

 

5 

 است.کلمات مناسب را در جای خالی قرار دهید.محمد ،این جدول را کامل کرده است اما تعدادی از کلمات آن به هم ریخته  1

 کم

 الکتریکی

 شیمیایی

 زیاد

 نوع تنظیم ماهیت سرعت ماندگاری 

 هورمونی    

 عصبی  زیاد کم

6 

 7 ،چه اتفاقی می افتد؟   2و  1در شکل روبرو ،در مرحله  5/0

 

 

 

25/0 

25/0 

25/0 

 شده است.  ، پدر بزرگ علی، دچار بیماری قند )دیابت(

 . "یکی از هورمون های بدنش کم ترشح شده و قند خونش، افزایش یافته است  "پزشک به او گفته است  

 الف( نام این هورمون چیست؟

  ب( این هورمون، از کدام غده ی بدن ترشح می شود؟

 پ( این هورمون سبب می شود قند خون اضافه در بدن ، به چه صورتی در کبد ذخیره شود؟

 

8 

ن
ولی

نس
 ا

 قند خون

 الف

ن
ولی

نس
 ا

 قند خون

 ب

1 

2 



 توجه به اهمیت غده تیروئید در بدن، شما دو راه برای جلوگیری از ایجاد ناهنجاری های تیروئیدی پیشنهاد کنید؟با   5/0

 

9 

 از تغییر دادن فعل جمله خودداری کنید(  ).درمتن زیر،یک غلط علمی وجود دارد،آن رامشخص و تصحیح کنید 5/0

تیروئید قرار داردو پانکراس نامیده می شود، با تاثیر بر روی کلیه ها،روده یکی از هورمون هایی که از غده هایی که در پشت  

 . باعث افزایش یون کلسیم در خون می شود  ، واستخوان ها 

 

10 

 (  از تغییر دادن فعل جمله خودداری کنید).در متن زیر ،  یک غلط علمی وجود دارد.آن ها را مشخص و تصحیح کنید 5/0

بیماری دیابت شده است،  ترشح هورمون گلوکاگون که موجب کاهش قند خون می شود در بدن او کم پدر بزرگ مینا دچار  

 شده است . این هورمون از کبد ترشح می شود. او باید به دستورات پزشک عمل کند. 

11 

گزینه صحیح را انتخاب کدام هورمون ها به ترتیب سبب کاهش مقدار کلسیم و افزایش مقدار گلوکز در خون می شوند؟   75/0

 کرده و نام غده های ترشح کنندة این هورمون ها را در گزینه انتخابی خود بنویسید. 

 گلوکاگون  - الف( هورمون رشد

 گلوکاگون   - ب( انسولین

 انسولین  - ج( گلوکاگون

 انسولین  - د( هورمون رشد

12 

 ) از تغییر دادن فعل جمله خودداری کنید(.کنیدغلط علمی وجود دارد، آن را مشخص و تصحیح یک در جمله زیر،  5/0

تولید و ذخیره انرژی در یاخته های بدن   ،هورمون های غده هیپوفیز ، فرایندهایی را واپایش می کنند که نتیجه آن ها

 است.

13 

 

 

 

 

 



 

7فصل -نمونه سوالات پیشنهادی پایه هشتم بارم  ردیف 

5/0  نقشه مفهومی زیر را کامل کنید.نمودار 
 

1 

ها آزاد و برخی دیگر پیوسته است.با تحقیق در این باره   متوجه شدند که لاله گوش بعضی از آندانش آموزان در کلاس   5/0

 ها دارای این صفت می باشد.  ن آمتوجه شدند یکی از از والدین  ، 

 چه نام دارد؟   ،این صفت- الف

 

 چیست؟   این صفت، عامل ایجاد کننده ی  - ب

2 

 مقابل: با توجه به شکل  1

 ؟ ،از چه نوعی استی  یاخته ام  یالف( این تقس

 چه تغییری کرده است؟   ،تعداد کروموزوم ها بعد از تقسیم- ب

 در بدن چیست؟  یاخته ای دو کاربرد این نوع تقسیم   - پ

1 -   .......................... 2 -   ............................ 

 

3 

 یک غلط علمی وجود دارد.آن را مشخص کنید و کلمه صحیح را بنویسید.)فعل جمله را تغییر ندهید.(  ،در متن زیر 5/0

و همه  صفات  ن یما جانداران است. ا یصفات ارث  جادیو ا  ن تعیی  ی بـرا  ییاطلاعـات و دسـتورها  ی نـا در واقـع داراد

 شـده اند.   یسـازمانده  ، یاختهبه نام    ییاطلاعات در واحدها

4 

 تقسیم میتوز)رشتمان(

 کنترل شده

 .......... رشد

 کنترل نشده

............ 



 ی خاص  یهـا  ی ژگیبـا و  یکننـد تـا با اسـتفاده از ژن هـا، محصولات کشـاورز  یپژوهشـگران تـلاش م   یامـروزه بعضـ 75/0

 .محصولات است نی از ا  یمثال   ییکنند. برنج طلا  ـدیتول

 

 تفاوت برنج طلایی با برنج معمولی چیست؟- الف

 به چه علت است؟، این تفاوت - ب

 

5 

 خالی را کامل کنید.   هایرا نشان می دهد.جا  )رشتمان(میتوزشکل زیر تقسیم  75/0

 

 

6 

محیط نیز می تواند روی   "که مریم معتقد است  ،در صورتی"ارثی است  طول قد افراد،یک صفت کاملاً"ست که  ازهرا معتقد   1

 .نظر شما در این باره چیست؟ "تاثیرگذار باشد  ، قد افراد

 

7 

 )فعل جمله را تغییر ندهید.( .در جملات زیر ، غلط علمی وجود دارد.آن را مشخص و تصحیح کنید 5/0

 هایی با تعداد کروموزوم های مشابه سلول اولیه حاصل می شود، میوز نام دارد.  یاختهکه در آن ،    یاخته ایالف( تقسیم  

 ، فام تن است.( و عامل تعیین کنندة صفات ارثی در یاخته  DNAبخشی از دنا ) ب(

8 

 با راه حل  های ایجاد شده، کدام گزینه است؟  یاختهبار تقسیم میتوز انجام دهد، تعداد     4  ،یاختهاگر یک   1

 256د(                    16ج(                   12ب(             8الف(  

9 

های رنگین تولید کنند.رنگ گلبرگ ها به چه عواملی   می توانند با تغییر در محیط کشت،گل ، امروزه پرورش دهندگان گل 5/0

 بستگی دارد؟

10 

 ؟کدام عوامل )ارث یا محیط( تعیین می کندصفات زیر را   1

 )                     (   تغییر رنگ گل در خاک های متفاوت- الف

  )                   ( ایجاد چال گونه- ب

 )                     (   رنگ آبی چشم در بعضی افراد- پ

 )                    (   ا خرگوش در اثر سرم   مویتغییر رنگ    - ت

 

11 

46 

 کروموزوم

46 

 کروموزوم

............ 

............ 

............ 

 تقسیم میتوز

 تقسیم میتوز



 

8فصل -نمونه سوالات پیشنهادی پایه هشتم بارم  ردیف 

 کامل کنید.نقشه مفهومی زیر را نمودار  1

 

 

 

 

 

 
 

1 

 با توجه به شکل زیر به سوالات پاسخ دهید.  5/0

 

 ؟ کپک نان به کدام روش ،تولید مثل می کند- الف

 ؟استکدام نوع تولید مثل در جاندارن    این روش،- ب

 

2 

از ، ها   جنس نر و ماده ی آن شکل  برخی جانوران با افزایش سن ،دارای تفاوت های ظاهری زیادی می شوند  به گونه ای که   5/0

 را تصحیح کنید.  نادرستجمله    ؟صحیح نیست  ، درباره ی این نوع تولید مثل  ،یکدیگر متفاوت می شوند.کدام جمله

 

 تولید مثل می کنند. این جانوران به روش جنسی  - الف

 گامت تولید می شود.  ، ها  در بدن آن- ب

              ی کروموزم هـا،با  ها    تعداد کروموزوم های گامت آن- پ

 برابر است.   ، اند کـه از آن به وجـود آمـده  ی ا  اختـهی

 

3 

 تولید مثل

............ 

 دو نیم شدن ...........

 جنسی

............ 

 کپک میوه ...........

 بالغ شدن



این   کنند.  ی شوند و در خاک رشد م   یجدا م روی برگ های خود جوانه هایی دارد که از برگ  است. کالانکوئهنام این گیاه  75/0

 برای پاسخ خود ،دلیل بیاورید.  ؟تولید مثل می کند )جنسی یا غیر جنسی(  گیاه از چه روشی 
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 در شکل زیر قسمت مورد نظر را نام گذاری کنید.  5/0

 

 

1 - ................. 

 

2 - .............. 
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 جملات را کامل کنید.  ،با توجه به کلمات درون پرانتز  1

                 د.اختصاص دار  نی به رشد و نمو جن  ،از بدن مادر......... .....به نام....  ی بخش  ، پستانداران  شتر یدر انسان و ب - الف

 رحم(- )بند ناف 

                   .شـود  یم   اد یز،   .................به نام    یـیها  اختهی  ـدیاسـت کـه بـا تول  یاز جاندارانـ ینمونـه ا   ، کپـک نـان  - ب

 هاگ( - )گامت

 لقاح(- .)تقسیم میوزندیگو  ی م   .................   ، شـدن گامت نر و مـاده   بیبه ترک  - پ

کامل اسـت که بعد از    اختهی  کی   مه، یحالت هر ن  نیشـود. در ا یم   م یتقسـ  مـه یاز وسـط بـه دو ن،  ..... ..............اختـهی  - ت

 باکتری(- .)خزه شود  ادیو ز  میروش تقس  نیتواند به هم  یرشد م 
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                                        قرار دهید.  ،در تصویردر جای مناسب، را    قسمت های مورد نظر  گل،اندام تولید مثل جنسی در گیاه است. 1

 )یک مورد اضافه است.(

 

 گلبرگ •

 تخمک  •

 کاسبرگ •

 کلاله •

 بساک  •
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1 

2 

3......  

4......  

1......  

2......  



 

 

 

25/0 

 

25/0 

 

25/0 

 ویژگی بنویسید.  3روبرو، یاخته در شکل  درباره تقسیم  

 

 الف................................... 

 ب.................................... 

 پ.................................... 
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 )یک مورد اضافه است.(ستون ب وصل کنید. عبارت مناسب از  ای ستون الف را بهه هر یک از گزینه 1

 

 ب الف

 .رساند  ی م   نیرا از مادر به جن  ژنیو اکس  ی مغذ مواد .1

 آورد.تقسیمی که گامت ها را به وجود می   .2

کند    یرشـد م   رد، یمناسـب قرار گ  ی جـایاخته ای که اگر در   .3

 .آورد یبه وجود م را  مانند والد خود   یو جاندار

 تولید مثل مخمر روش   .4

 

 غیر جنسی  •

 بند ناف  •

 هاگ •

 میوز •

 رحم •
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25/0 

 

 

25/0 

نام روش تولید مثل غیر جنسی من من نوعی باکتری هستم که به یکی از روش های غیرجنسی تولید مثل می کنم،   - الف

 چیست؟  

 نام من چیست؟من جانداری هستم که به روش غیر جنسی جوانه زدن، تولیدمثل می کنم، - ب
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 برای هر یک از روش های تولید مثلی زیر، یک جاندار مثال بزنید؟ 5/0

 قطعه قطعه شدن)........................(  -بجوانه زدن).........................(                           - الف
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 خارجی( را در جانداران داده شده، مشخص کنید؟  - نوع لقاح ) داخلی 5/0

 

 

 لقاح ....................               لقاح .......................                                                                                 
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